# 十二年来,他助300多人寻找亲人,如今-

陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 寻亲团团长终于也找到了妈妈

□法治报记者 翟梦丽

"每次认亲会,看团友们找到家人,心里特别高兴。但回到家,还是会忍不住失落。"王金虎是河南洛阳寻亲团的团长,12年来,他帮助多人找到了父母,这一次,终于等到自己叫一声"妈妈"。

20 世纪 60 年代初,一些家庭 无力抚养家中幼子,便只得含泪将 他们送走,希望可以被好心人收 养,不至于忍饥挨饿甚至早夭,王 金虎便是这些小生命中的一员。

2009 年的 4 月初, 46 岁的王 金虎在一次偶然的闲谈间, 无意中 得知了自己被抱养前的名字"毛 凡", 更是获悉了自己来自于一千 公里外的上海市嘉定区。一个月 后, 王金虎约上了 18 个与他有着 相似经历的同乡,第一次踏上了寻亲之旅。

在嘉定公安分局嘉城派出所的协助下,王金虎通过查阅户籍档案,找到了与"毛凡"相关的信息,上面清楚记录了"毛凡"户籍在当年被迁出的日期,与他已知迁入河南洛阳的时间吻合,进一步证实了如今的王金虎,就是曾经出生在嘉定的"毛凡"。而同行的伙伴中,也有人找到了与自己目前户籍相匹配的原始档案。

第二年,第三年,第四年…… 他们的寻亲之旅一走就是十二年, 人数也从最初的 18 人,慢慢扩展 到 300 多人,而当年的发起人王金 虎,如今也成了这支寻亲团的团 长。

从 2009 到 2021,十二年的春

去秋来间,王金虎和他的寻亲团, 让十多户失散了多年的家庭得以重 新团圆,看着一个又一个离家千里 的孩子,重新回到父母的怀抱,王 金虎的心是感动的,是满足的,但 也有着一丝丝道不清说不明的失 亥

2021 年 12 月 23 日的夜里,正与妻子吃着晚饭的王金虎接到了一则来电,电话那头响起的,是他熟悉的嘉定公安分局民警王翔的声音,"告诉你一个好消息,我们可能已经找到了你的亲人,而且这一次的可能性非常大。"

12 月 26 日,同样是在吃晚饭的时间,王金虎的微信收到了一个取名叫"娟子"的人,发来的好友申请。刚刚通过了添加申请,对方便又马上发来了视频通讯的申请,

接通后,屏幕两端的人四目相对,沉默了片刻后,对方试探着问了几个问题,都是关于同一个人——"毛凡"。

"你是不是我哥哥?"妻子察觉到异样,也凑过来看,结果一看便立时愣了。据王金虎回忆称,妻子当时只看了一眼,就确定了画面中的女子,应该就是丈夫苦寻了多年的亲人,因为那眉眼、那神态,居然与王金虎的女儿一模一样,而这个与王金虎视频通话的人,正是他的妹妹。

王金虎在 2021 年 6 月初完成 采集的生物学样本,被陆续发往了 江浙沪的大小城市。12 月 23 日, 在与上海嘉定邻近的江苏昆山,王 金虎的生物学样本与一位当地的老 伯比对上了。虽然后经证实,这位 老伯并非是王金虎的直系亲属,而只是他的一位堂叔,但从老人的口中,却意外获得了一条重要信息:王金虎的家人长期生活在嘉定的华亭地区。嘉定警方便收到了相关信息,第一时间着手开始了寻找。

通过这位堂叔提供的信息,华亭派出所的社区民警很快就找到了可能是王金虎家人的秦老太太一家。第二天,嘉定公安分局刑科所民警便驱车前往了秦老太太家,为全家人采集了生物学样本信息,并马不停蹄地开始了分析比对。12月29日,初步比对结果,证实王金虎与秦老太太是亲缘关系,12月30日,第二次复验结果与前一次相同。比对结果的信息很短,却真实表明了,一段淹没在茫茫人海中近一甲子的亲情,得以再次团聚在了一起。

#### 市检察院:

## 2021年全市网络犯罪增速趋缓

|记者 夏天

本报讯 昨天,上海市人民检察院发布 2021 年《上海网络犯罪检察白皮书》,显示 2021 年上海检察机关受理网络犯罪案件办案量为 2017 年以来之最。但随着电信网络诈骗犯罪的重点打击不断深入,整体受案数量的增速已趋缓和。针对网络犯罪案件呈产业化、链条化等特点,上海检察机关重点聚焦上下游关联犯罪,坚持全链条、全方位打击。在依法惩治网络犯罪的同时,检察机关积极参与网络综合治理,将刑事检察与公益诉讼相结合,多维度打击、预防网络犯罪。

数据显示,2021 年上海检察 机关共受理网络犯罪审查逮捕案件 5938 件 11806 人,同比分别上升 126.6%、106.1%;受理审查起诉案件5705件11075人,同比分别上升122.7%、86.3%。电信网络诈骗犯罪参与人数增加,结伙作案趋势明显,平均每件审查起诉案件参与人数从去年的2.4人增长至3.2人,而随着电信网络诈骗犯罪的重点打击不断深入,整体受案数量的增速已趋于缓和。

白皮书指出,市检察院在 2020 年成立智联检察研究中心的基础上, 2021 年,普陀长风(互联网犯罪惩 防)研究基地、徐汇西岸(人工智能 犯罪惩防)基地相继落成。"一中心 两基地"积极发挥专业化优势,指导 互联网企业联合成立"反网络黑灰产 联盟",形成协同共治的新局面。本 市检察机关还组建了跨院际、跨层级 的网络犯罪专业化办案团队,办理了 多件重大疑难复杂案件。

## 老太深陷交友诈骗 一天内两次被骗

□记者 陈颖婷 通讯员 米杨军

本报讯 六旬老人网上结识"国外男友",谁知"男友"送给她一份诈骗"大礼",警银联动成功劝阻后,老太太刚回家就再次陷人诈骗陷阱,所幸浦东警方一个"回马枪",再次成功化解危机,帮助老太挽回损失。

去年 12 月 16 日中午,浦东公安分局王港派出所值班室接到上丰路农商银行工作人员报警,称有一老人在银行柜台执意要求向一陌生账户转账,疑似被骗。

5 分钟后,王港派出所民警

张军赶到现场。当时,陆女士正在银行柜台办理转账手续,准备将自己部分养老金转账到对方账户。张军上前劝阻。经询问得知,陆女士今年67岁,老伴很早过世,几个月前在网上结识一"国外男友",相谈甚欢,最近"男友"想给她多个礼物,价值十几万,但因海关要水,邮费需陆女士承担,需要转账到指定的银行账户才可清关。陆女士便准备转账。"这是典型的交友类电信诈骗!"张警官反复强调,并开展防范电信网络诈骗宣传。经劝阻,陆女士同意不再进行转账。张警官还联系了陆女士儿子,让对方到银行将陆女士带回家,临走不

忘叮嘱多关注老人动态

张警官回所后总感觉不踏实, 凭经验,他觉得陆女士仍信赖其 "男友",可能会再次被骗,便向负 责人汇报了相关情况,同时,通知 陆女士居住小区的社区民警前往陆 女士家中进行确认。

果然,民警到达时,陆女士的子女已回工作单位。诈骗分子又转换身份,假扮"男友"家属正与陆女士进行视频通话,指导陆女士瞒过民警和家属进行转账。民警拿过陆女士手机和骗子进行视频对话,骗子立马挂断视频。陆女士幡然醒悟。民警再次开展反诈宣传教育,告知其家属和居委负责人跟踪后续情况。

## 男子下载100万条骑行兑换码低价转卖

闵行警方破获一起职务侵占案

□法治报记者 季张颖

借在单车公司负责客服运营管理之际,利用账户权限可以查询下载电子骑行码兑换券的职务便利,获取100余万份骑行卡兑换码,再通过网络低价转卖他人非法获利40余万元。记者昨天从闵行警方获悉,目前,犯罪嫌疑人韦某因涉嫌职务侵占罪被闵行警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

#### 骑行卡兑换码藏"商机"

韦某于 2019 年入职闵行一家 科技公司,公司业务范围有单车、 助力车等租赁业务,韦某负责客服 知识库的运营管理。在入职一年多 后,韦某感觉工作压力越来越大。

虽然怨言很多,但他的工作职级却在提升,工作中有时会需要骑行卡兑换码赠送客户或者使用骑行卡兑换码解决一些客户投诉等问题,这使得他的账户有了直接查询和下载骑行卡兑换码的权限。

2020 年年底,公司安排韦某配合公司风控部门内部调查公司非卖品的骑行卡兑换码被人放在网上销售的情况。他发现内部调查要查清楚来龙去脉费时费力,有的员工被查到离职了最后往往不了了之。而且兑换码有使用期限,逾期不用

就在系统里自动作废了, 韦某意识到, 如果自己卖掉还能赚点小便宜。

#### 把兑换码"批发"给黄牛

2020 年年底的一天, 韦某在公司登录账号后,下载了100余万条月卡、季卡、年卡等不同规格的骑行卡兑换码。他将一部分兑换码放在网上销售,发现销量不错。由于工作繁忙,他干脆在网上找到一些销售兑换码的黄牛,批量把兑换码发给黄牛。他的销售价格也随心情而定,一般都低于正常价格的一半。

2021年4月,韦某从公司离职后,索性专职做起了兑换码批发的"生意"。然而好景不长,随着韦某售卖的兑换码越来越多的,渐渐有客户向公司反映兑换码无法正常使用的问题。同时,公司也发现了网上销售的非卖品骑行卡兑换码的异常情况,派员来到闵行公安分局莘庄派出所报案。

接到报案,派出所民警立即开展 了调查。通过缜密调查,民警迅速锁 定了嫌疑人韦某,去年12月23日在闵 行区漕宝路某小区将韦某抓获。

韦某到案后,对自己的作案经过供认不讳,并表示会全数退赔公司的损失。韦某表示,自己很后悔做了违法的事,如今被警察抓获,也算是一种解脱。



## "楼委会"揭牌

为全面落实市委关 于深化新时代楼宇党建 工作的要求,释放楼宇 服务效能,优化营商环 境,全力以赴支持北外 滩开发建设,虹口区欧 阳路街道基于辖区商务 楼宇特质,依托家园党 建的组织优势,探索建 立金大地"楼委会"。 日前,欧阳路街道金大 地"楼委会"揭牌仪式 隆重举办。

图为揭牌仪式现场记者 汪昊 摄影报道

## 表白遭拒跳河 警民携手救起

□记者 胡蝶飞

本报讯 一男子因表白遭拒 竟跳河轻生,幸而青浦警方及时 赶到成功将轻生男子救起。

去年 12 月 20 日下午,青浦公安分局香花桥派出所接到报警求助称,辖区油墎港盈港东路一河道有人轻生。接报后,民警李冬勇赶赴现场,在赶赴途中李警官联系报警人了解轻生男子的具体地址及其体貌特征,但报警人不能清晰的讲出精准位置,只能告知李警官其附近身边的建筑物,李警官根据报警人提供的建

筑物做标定,很快找到了轻生男 子。

此时男子已跳人河中,李警官立即将系有救援绳索的救生圈 抛向轻生男子并安抚该男子情绪 让其接住救生圈,但男子不肯接 救生圈,此时,河面经过一过往 船只,船上热心群众驾驶自制竹 筏划到男子身边将救生圈套在男 子身上,随后消防、民警联合将 该男子拉上岸。

经了解,轻生男子吴某因追求同单位女同事遭拒便有轻生的念头,向同事发了消息后就跑去 跳河,所幸民警及时赶到。

## 声明

本店就经营的网店违法 使用 &TRADITION 的第 36295283 号商标、第 36295289号商标(见下图)、 产品图片等侵权行为向绫臻 贸易(上海)有限公司致歉。



兴城市李崇山日用百货店 2022年1月7日